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Ponedeljek, 28. avgust 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 to¢ko. Pri reSevaniju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in ena¢bami v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite Crko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektricna (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
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r, = 6370 km
g=9,81ms?

¢=23,00-10° ms™’

¢, =160-107" As

N, =6,02-10%® kmol '

R =8,31-10% Jkmol ' K™

G =6,67-10""" Nm? kg2

£ =8,85-107"2 AsV 'm™’

o =1,26-107° VsA 'm™’
k=138-10"% JK'

h=16,63-10"% Js=4,14-10 " eVs
0=567-10Wm?K™*

m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?

m,c? = 931,494 MeV

me =9,109-10 %" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/?
m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m,, =1,67493-10"% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
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Magnetizem
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika
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Stenska ura ima sekundno nihalo, katerega nihajni ¢as je 1,001 s. Za koliko sekund na dan ura
prehiteva ali zaostaja?

A Zaostaja za 3,6 s.
B Zaostajaza 86 s.
C Prehiteva za 86 s.
D

Zaostaja za 0,001 s.

Slika kaze graf pospeska v odvisnosti od ¢asa za gibajoce telo. Kateri odgovor pravilno opisuje to
gibanje?

A Telo miruje. aa

B Gibanje telesa je enakomerno. -

C Hitrost telesa je stalna. —

D Gibanje telesa je pospeseno. 0 .

Graf kaze spreminjanje lege nekega telesa. Katera izjava o povprecni hitrosti celotnega gibanja je
pravilna?

A Povpre€na hitrost je manjSa od hitrosti v delu 1.

z [m]
B  Povprecna hitrost je manjSa od hitrosti v delu 2. 60
C Povpreéna hitrost je manj$a od hitrosti v delu 3. 40
20
D Povprecna hitrost je ve€ja od hitrosti v delu 3.

Graf kaze hitrosti teles A, B in C v odvisnosti od ¢asa. Katero od teles ima najvecjo zacetno
hitrost?

A Telo A v A
B TeloB. e C
C TeloC. itelo B
D Vsa telesa imajo enako zacetno hitrost.
telo A

tkon(’:ni t

Breme s tezo 1000 N je pritrieno na kavelj dvigala z dvema vrvema, kot kaze slika. Katera
kombinacija trditev o velikosti sile leve vrvi in velikosti sile desne vrvi je pravilna? Teza kavlja je
zanemarljiva.

Velikost sile leve vrvi je: Velikost sile desne vrvi je:
A 500 N 500 N
B Manj kot 500 N. Vec€ kot 500 N.
C Vec kot 500 N. Manj kot 500 N.
D Manj kot 500 N. Manj kot 500 N.
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6. Telo se na vodoravni podlagi ustavlja tako, da gibanju telesa nasprotuje le sila trenja. V katerem
odgovoru je pravilno zapisana velikost pojemka telesa?

A a=k
B a=ky
C a :ktg2
D a=gyg

7. Vodoraven 5,0 m dolg drog visi na dveh vrvicah, kakor kaZe slika. Leva vrvica deluje na drog s
silo 40 N, desna pa s silo 50 N. Desno vrvico pritrdimo nekoliko bolj desno tako, da sta obe

vrvici $e vedno navpicni, drog pa je vodoraven. Sila desne vrvice je po premiku manjSa za 4 N.
Katera izjava pravilno pojasnjuje silo leve vrvice po opisani spremembi? Slika ni narisana v

merilu.
A  Sila leve vrvice se ne spremeni.
. . . . vrv vrv
B Sila leve vrvice se poveca, vendar za manj kot 4 N.
C Silaleve vrvice se poveCa za 4 N.
D Sila leve vrvice se poveca, vendar za vec¢ kot 4 N. drog

8. Slika kaze vse sile, ki delujejo na gibajoco se zogo. Katera izjava o gibanju zoge je pravilna?

A Zogica se spudéa, njena hitrost se poveduije.

F:J ra
B  Zogica se spu$éa, njena hitrost se zmanjsuje. P
C Zogica se dviguje, njena hitrost se poveduije.
D Zogica se dviguje, njena hitrost se zmanjsuje. FJ

9. Zogiciz maso po 100 g spustimo eno za drugo z visine 3,0 m nad tlemi. Odboj Zogic s tlemi je

povsem prozen, zraéni upor pa je zanemarljiv. KolikSna je gibalna koli¢ina sistema obeh Zogic, ko
se sreCata na isti viSini?

A ONs

B 0,77 Ns

C 15Ns

D Zaizracun ni dovolj podatkov.

10. Dva vozicka, ki potujeta v nasprotni smeri, tréita. Med trkom se sprimeta in se po trku gibljeta v
smeri gibanja prvega vozicka pred trkom. Katera od spodnijih trditev je pravilna?

A PrvivoziCek je prejel med trkom vecji sunek sile kot drugi, saj je nanj delovala med trkom
vecja sila kot na drugega.

B  Prvivozicek je prejel med trkom vedji sunek sile, saj je nanj delovala sila daljsi ¢as kot na
drugega.

C  Prvivozicek je prejel med trkom manjsi sunek sile kot drugi vozicek.

D PrvivoziCek je prejel med trkom enako velik sunek sile kot drugi vozicek.

L _
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Kateri graf pravilno kaze kineti¢no energijo W, telesa v odvisnosti od hitrosti?

W W a

S )
<

IS
<y

C D

12. Mirujoce telo iz ledu z maso 1,5 kg pri¢ne brez trenja drseti po klancu navzdol. KolikSna je
kinetiCna energija telesa, ko je 2,5 m niZje od zaCetne toCke?

13.

14.

o 0O o »r

3,8J
4,7J
15J
37 J

Tri enako velike krogle iz razli€nih materialov, za katere velja p, > pg > p, SO potopliene v vodo,

kakor kaze slika. Izberite pravilno razvrstitev sil vzgona na posamezne krogle po velikosti. Krogle
mirujejo v ravnovesju.

A

B
C
D

Fy, <k <l

Fp >k >F

Fy=Fy>F,

B
F, = Fy < F;

V dveh enakih izoliranih posodah je idealni plin pri isti temperaturi. Izmerimo, da je tlak v prvi
posodi za 20 % vi§ji od tlaka v drugi posodi. S so3olci predlagate razli¢ne razlage za opazeno
meritev. Katera od razlag ne more pojasniti razlike v tlaku v obeh posodah?

A
B

V prvi posodi je ve€ja mnoZina istega plina, kot je v drugi posodi.

MnoZina plina v obeh posodah je enaka, vendar gre za razli€na plina, ki imata razli¢no
kilomolsko maso.

V prvi posodi je enaka masa plina kot v drugi posodi, vendar z manjSo kilomolsko maso.

Merilnik tlaka v eni od posod je pokvarjen.
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15. Grafi 1, 2 in 3 kazejo odvisnost koli€in pri spremembah z idealnim plinom. Kateri grafi opisujejo
isto spremembo?

Graf 1 Graf 2 Graf 3
P A V A P A
—’—
V T T
A Grafa1in2.
B Grafa1in3.
C Grafa2in3.
D Vsi grafi opisujejo isti proces.

16. Energija 1,0 kcal (kilokalorija) je energija, ki je potrebna, da 1,0 kg vode segrejemo za 1,0 °C.
Neka oseba v enem dnevu s hrano zauzije 3000 kcal energije, od tega porabi 2000 kcal za
metabolizem, preostanek pa za opravljanje mehanskega dela. PribliZno s kolikSno povpre¢no
mocjo prek celotnega dneva opravlja ta oseba mehansko delo, Ce je specificna toplota vode

4200 Jkg 'K '?

A 50w

B 100w
C 150w
D 1000W

17. Stena iz 20-centimetrske plasti betona je z notranje strani obloZzena z lesom z debelino 1,0 cm, z
zunanje strani pa s 15-centimetrsko plastjo iz izolacijskega materiala. Za koeficiente toplotne
prevodnosti materialov, iz katerih je stena, velja A, g2 < Nes < Meton- Kaj V stacionarnem stanju
velja za temperaturo na stiku plasti, Ce je temperatura na notranji strani stene nizja kot na

zunanji?

A Ti‘zolacija—beton < Tbeton—les < Tnotranjost

B Tizolacija-beton > Tbeton-les > Tnotranjost

c Tizolacija-beton = Thetontes = Tnotranjost

D Odgovora ni mogoce podati brez podatka o razliki med temperaturo na notranji in zunaniji

strani stene.

18. Kolik8en naboj ste€e skozi Zico v 1,0 min, Ce tee po njej tok 5,0 A?

A 50As
B 12As
C ©60As
D 300As

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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20.

21.

22.

23.
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Kroglica s pozitivnim nabojem je pritrjena na viSini z oznako 0 (glejte sliko). Nad njo je kroglica s
pozitivnim nabojem in maso m. Ko je zgornja kroglica na viSini z oznako 2, je rezultanta sil nanjo
enaka ni€. Visini z oznakama 1 in 3 sta enako oddaljeni od viSine 2, in sicer za Ax. Katera izjava
o velikosti rezultante sil na zgornjo kroglico na viSinah 1 in 3 je pravilna?

A Velikost rezultante sil je najmanjsa, ko je kroglica na visini 1. 3 s

B  Velikost rezultante sil je najmanj8a, ko je kroglica na visini 3. Az

C Velikost rezultante sil na viSinah 1 in 3 je enaka. 2 o ”””

D Za primerjavo velikosti rezultante sil na viSinah 1 in 3 ni dovolj Az
podatkov. N

Za kateri par upornikov v vezju velja, da lahko njun nadomestni upor izraCunamo z enacbo

é:}%—n‘% v kateri sta ¢ in j oznaki upornikov?
A R in R,

B R,inR

C Ry;inR,

D Zanoben par upornikov.

Elektricna mo¢ Jedrske elektrarne Krdko je 700 MW. KolikSen skupni tok te¢e po daljnovodu pri
napetosti 400 kV, da se po njem pretoc€i vsa elektricna energija, ki jo proizvaja elektrarna?

A 2800 A
B 1750 kA
C 1750 A
D 175A

Na sliki je prikazana tuljava v prerezu. Skozi tuljavo tec€e tok v oznaceni smeri. Katero smer ima
magnetno polje v tocki T?

AV smeri puscice A. POOOO®®

B V smeripuscice B. T
C  Vsmeripu&dice C. D<—e¢e—> B
D V smeripusCice D.

VR RR c

Opazujemo dva delca, ki se gibljeta pravokotno na silnice homogenega magnetnega polja iste
gostote. Magnetna sila na prvi delec je dvakrat vecja od sile na drugega. Kaj od nastetega je
lahko razlog za razliko v velikosti magnetnih sil?

A Prvidelec ima dvakrat vedji naboj od drugega, njuna hitrost je enaka.

B  Prvi delec ima dvakrat manjSo hitrost od drugega, njun naboj je enak.

C Prvidelec ima dvakrat manjSi naboj od drugega, njuna hitrost je enaka.
D

Prvi delec ima dvakrat vecji naboj od drugega, drugi pa ima dvakrat vecjo hitrost od prvega.

|“ ‘l” 9/16 I
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24. S transformatorjem zelimo amplitudo napetosti znizati z 240 V na 12 V. Kolik§en mora biti
koli€nik med Stevilom ovojev na primarni in Stevilom ovojev na sekundarni tuljavi transformatorja?

A 0,05
B 12
C 20
D 240

25. Nihalu na vijaéno vzmet zelimo povecati nihajni ¢as. Kaksno spremembo je treba pri tem opraviti?

A Na nihalo obesimo dodatno utez.

B Utez na nihalu zamenjamo z lazjo utezjo.
C Nihalu pove€amo amplitudo nihanja.
D

Nihalu pove¢amo frekvenco.

26. Razli¢na nitna nihala nihajo z amplitudo 2,0 cm. Katero nihalo ima v ravnovesni legi najvecjo
hitrost?

A Nihalo z najdaljSo vrvico.

B Nihalo z najkrajSo vrvico.

C Nihalo z najdaljo vrvico in najvecjo maso.
D

Nihalo z najdaljSo vrvico in najmanjSo maso.

27. Po vrvi se Siri transverzalno valovanje v smeri osi z. Sliki kaZeta obliko vrvi v dveh €asih. Koliko
je hitrost valovanja?

A 50m/s y [ml c

—_—
B 10 m/s i~ 0s 0,10
¢ /\
m/s 0 ‘ ‘ L -
D 40 m/s L 1\/0 3\/ z [m]
y[m]ﬂ

i—05s 010 /\ /\
0 L L L L >
/ 10 W 30 \ 2 [m]
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B
C
D

A

B
C
D

A

B
C
D

A

B
C
D

A
B
C
D
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28. Struna, ki ima poleg dveh krajnih vozlov Se en vozel na sredini, niha s frekvenco 36 Hz. KolikSna
je osnovna lastna frekvenca nihanja strune?

18 Hz
36 Hz
40 Hz
72 Hz

29. Koliksna je hitrost zvoka v zraku pri sobni temperaturi?

340 mm/s
340 dm/s
1220 m/s
1220 km/h

30. V katerem odgovoru so elektromagnetna valovanja razvr§&ena od najmanjse frekvence do
najvecje?

Mikrovalovi, vidna svetloba, infrardeca svetloba, rentgenski Zarki.
Infrarde€a svetloba, vidna svetloba, mikrovalovi, rentgenski Zarki.
Rentgenski zarki, vidna svetloba, infrarde€a svetloba, mikrovalovi.

Mikrovalovi, infrardec€a svetloba, vidna svetloba, rentgenski zarki.

31. Slika kaze potek zarkov pri zbiralni le¢i. Slika S je enako velika kot predmet P. Kje je gorisce
lece?

V tocki, kjer je predmet P. A

V to&ki, kier je slika S. P \

Levo od predmetaP. T

Med sliko S in le€o in med predmetom P in leco.

32. Kolik&na je tipi¢na velikost atoma?

10% m
10" m
102 m

10" m
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33. Vodikov atom v osnovnem energijskem stanju obsevamo z UV-svetlobo z valovno dolzino
110 nm. Slika kaze osnovno stanje in prvi dve vzbujeni energijski stanji vodikovega atoma.
Kak$en bo uc€inek na vodikov atom?

34.

35.

A
B

M2 3 2 4 1 1 1

Elektron v atomu bo ostal v osnovnem stanju.

Elektron v atomu bo absorbiral foton in presel v
prvo vzbujeno stanje.

Elektron v atomu bo absorbiral foton in presel v
drugo vzbujeno stanje.

Proton v jedru atoma bo absorbiral foton in
razpadel na nevtron in pozitron.

1

Katera izjava o masnem in vrstnem Stevilu ni pravilna?

1

2

=

A

-15eV

-3,4 eV

-13,6 eV

Masno Stevilo jedra je zmeraj vecje ali enako njegovemu vrstnemu Stevilu.

Ce je vrstno $tevilo jedra X ve&je od vrstnega $tevila jedra Y, potem je zagotovo tudi masno

Stevilo jedra X vecje od masnega Stevila jedra Y.

Masno in vrstno Stevilo sta koli¢ini brez enote.

Razlika med masnim in vrstnim Stevilom je enaka Stevilu nevtronov v jedru.

V katerem odgovoru so nebesna telesa razvr§&ena po velikosti od najmanjSega do najvecjega?

O O W

Sonce, Zemlja, Luna, Jupiter.
Sonce, Zemlja, Jupiter, Luna.
Luna, Zemlja, Jupiter, Sonce.

Luna, Jupiter, Zemlja, Sonce.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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